



□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚 王俊

爱健康 爱微运动

三招告别“小腹婆”

健身达人：戚欢 职业：公司文秘

达人经验：我今年26岁，刚结婚一年多，经常为自己凸起的小腹而烦恼，试过多种减肥方法都达不到理想的效果。后来我看到论坛里有人为告别“小腹婆”出招，动作简单易学，抱着试试看的态度坚持了1个多月，效果真不错。

达人支招：第一招，采取坐位，挺胸抬头，目视前方，将双腿并拢抬高至离地面约5厘米的高度，将腿悬空，腹部收紧用力，尽量长时间保持这个姿势。

第二招，采取站立位，左腿向前迈出一小步，屈膝做弓箭步，将双手放于脑后，腹部收紧用力，保持这个姿势2分钟左右，然后将一侧肩膀靠近弓步的同侧膝盖，再坚持2分钟。

第三招，每天饭后，用手按压以肚脐为圆心、半径5厘米的腹部皮肤，每次以适当的力度按压100下。

只要坚持，一定可以告别难看的肚腩，不再做“小腹婆”。

“毛巾操”缓解肩部不适

健身达人：蔡莉 职业：护士

达人经验：爱美的女士尤其要注意了，“毛巾操”可以缓解肩背部的酸痛感，锻炼肌肉的柔韧性，还可以局部减肥哦！

我们经常要低头配药、打针，肩背疼像会传染一样，成了整个护士站的通病。不过，大家在我的带动下，经过一段时间的“毛巾操”锻炼，症状都有所缓解，就连我的“小粗臂”也瘦了一点呢！该操作简单易学，且不占用空间，只需要双手将毛巾拉拉扯扯就搞定了。我们上学时都做过广播体操吧？“毛巾操”其实是从“伸展运动”的基础上演变而来的。

达人支招：做操时，双脚打开与肩同宽呈站立姿势，用双手抓住毛巾两端，手臂伸直举过头顶，然后双手抓住毛巾向肩背部下拉，呈举重姿势，每轮重复20次即可。

特别提醒：你在做该操时，要尽量选择长一点的毛巾，在把毛巾向肩背部下拉时要悠着点，避免肩部拉伤。



“飞燕点水”缓解腰疼

健身达人：周武欣 职业：公司党办干事

达人经验：整天坐着不动，腰背酸痛是常事。一次我陪着朋友去看病，在医院跟医生学了一招，坚持练了两个多月，效果相当明显，腰疼的毛病大大缓解。这套动作简单易学，在办公室里就能解决问题，事先准备一块瑜伽垫就行了。

“飞燕点水”可以减少腰背部肌肉和椎间盘的受力，长期锻炼，可以增强腰部肌肉力量和稳定性，腰痛也可以得到缓解。

达人支招：做该套动作时先要全身放松，采取俯卧位，双手后背，头和胸部挺起，双腿伸直加紧，尽量向上跷，像燕子飞翔一样，使腰部肌肉绷紧，每天照此法坚持练习两次，每次坚持的时间越长越好。

特别提醒：你在办公室如果没有条件采取俯卧位，站立位和坐位也可以进行，重复上述动作即可，如果在做动作时腰背疼痛加重，要立刻停止练习，待症状缓解后再继续。



“撞”出来健康

健身达人：李静 职业：编辑

达人经验：久坐是编辑工作的特点，常常一坐就是一天，我经常感觉全身乏力，关节酸痛。一个偶然的机会，我发现“撞树”也可撞出健康，长期坚持能使人的肌肉弹性增强，还可以促进全身血液循环。

每天午休时，我就到单位的院子里找一棵树，用后背轻轻撞击树干，经常坚持，身体乏力、关节痛等病症不治而愈。

达人支招：撞树其实和按摩有异曲同工之妙，都能通过刺激穴位和经络达到保健目的。如果腹部不适，就撞击背的下半部分；头痛、头晕时，可以撞击左右肩胛骨的位置；岔气了或是肋间疼痛，可以撞击背的侧部。

特别提醒：由于肌肉包裹性差，撞树时不要撞击脊柱，要选择肌肉丰富且厚韧的部位，力度应循序渐进，不要撞得太猛，尤其是老年人撞树，一定要量力而为，避免意外发生。

“微瑜伽”赶跑疲劳

健身达人：王梦娴 职业：行政主管

达人经验：瑜伽是目前比较流行的运动，我一直比较喜欢，尤其是工作劳累时，在办公室里就地取材，一两个瑜伽动作就可以帮忙缓解疲劳和困倦。

瑜伽对场地和时间的要求不高，在办公室里就可以练习，而且不受天气的影响。在办公室练习时，时间可以短一些，10分钟即可。要尽量有规律地练习，一周三四次或每天坚持。

达人支招：在做“微瑜伽”之前，先要做好准备工作。首先要端坐在椅子上，挺胸抬头，双腿并拢，然后开始调整呼吸，用鼻子深吸气、呼气，连续做两次深呼吸，呼气时要慢，时间应是吸气时的两倍。接下来，开始活动颈部。将右手举高，绕过后脑勺，按在左耳上，左手同样按在右耳上，双臂和头部同时向后伸展，坚持1分钟即可。

您还可以采取站立位，双脚与肩等宽，慢慢地向前压低上身，保持与地面平行的同时伸直双臂，并将十指紧扣，保持上半身向前伸展，坚持30秒即可。这两种姿势都可以达到缓解疲倦的目的，您不妨一试。

特别提醒：练瑜伽要规范动作、循序渐进，切不可操之过急。现在很多人练瑜伽受伤，就是因为急进，过分用力拉伸自己的身体造成的。

你还在忙着“织围脖”、看电影？生活在微时代里的你，可不要忽视健康，快来做做微运动吧。

微运动是什么？其实很简单，就是白领一族利用上班的闲暇时间，做一些微小且灵巧的动作，如头部“米字操”、双臂“毛巾操”、腰部“飞燕点水”等，通过这些“微型”锻炼，达到忙里偷闲的健身目的。

河科大一附院康复科主任辛玉甫介绍，现代社会，大多数白领一族因为长时间缺乏运动，使得自身的身体机能和新陈代谢水平下降，患有不同程度的“办公室综合征”，如常出现头晕乏力、精神不振、失眠健忘等症状。

总是挤不出时间去锻炼？那就随时随地来做做微运动吧！河科大二附院康复科主任茹群表示，白领一族大可不必勉强自己早起跑步或是周末突击“泡”健身房，其实，办公室里、公交车上、驾驶室内到处都是你的运动场所，只要掌握正确的方法，你一样可以获得运动带来的好处。

微运动少不了小道具帮忙。辛玉甫介绍，办公室的桌子、椅子，家里的跳绳、拉力器、哑铃、呼啦圈等，这些小器械都可以帮你做运动。如工作间隙时，拿出跳绳跳上几十下，用哑铃做几组深蹲动作，转上几十个呼啦圈，用拉力器做一下护胸运动等，这些运动易学好用，又没有场地限制，非常适合白领一族，只要大家长期坚持做，一定会收到满意的效果。辛玉甫同时提醒，在运动过程中，大家一定要牢记和遵循“微”字的精髓，不要一次贪多过量，避免发生运动伤害。